

Activitatea internațională a Curții Constituționale – semestrul I/2011

IANUARIE

16-18 ianuarie. Participarea doamnei prof.univ.dr. Iulia Antoanella Motoc și a domnului prof.univ.dr. Tudorel Toader, judecători ai Curții Constituționale a României, la lucrările celui de-al II-lea Congres al Conferinței Mondiale asupra Justiției Constituționale, organizat la Rio de Janeiro de Curtea Supremă Federală a Braziliei și Comisia de la Veneția.

28 ianuarie. Participarea domnului judecător Augustin Zegrean, președintele Curții Constituționale a României, și a doamnei Ruxandra Săbăreanu, secretar general, la lucrările seminarului internațional, la festivitatea de deschidere a anului judiciar la Curtea Europeană a Drepturilor Omului, precum și la celelalte acțiuni organizate cu acest prilej la Strasbourg.

MARTIE

14-15 martie. Vizita oficială a delegației Curții Constituționale a României, formată din domnul judecător Augustin Zegrean, președintele Curții, domnul prof.univ.dr. Mircea Ștefan Minea, domnul Puskás Valentin-Zoltán, domnul Petre Lăzăroiu, judecători ai Curții, și doamna Ruxandra Săbăreanu, secretar general, la Curtea de Justiție a Uniunii Europene, la Luxemburg.

29-30 martie. Vizita de lucru a unei delegații formate din doamna Marieta Safta, prim magistrat-asistent, doamna Doina Suliman, magistrat-asistent șef, doamna Senia Mihaela Costinescu, director al cabinetului președintelui, magistrat-asistent șef, doamna Ioana Marilena Chiorean, doamna Ionița Cochintu, doamna Ramona Daniela Marițiu, doamna Ingrid Alina Tudora, doamna Cristina Cătălina Turcu, doamna Laura Afrodita Tutunaru și domnul Fabian Niculae, magistrați-asistenți, la Curtea Europeană a Drepturilor Omului de la Strasbourg. Programul vizitei a cuprins prezentarea modului de organizare și funcționare a acestei Curți, a problematicii referitoare la executarea deciziilor sale, participarea la ședința publică în Cauza *Creangă împotriva României*, precum și o întâlnire cu domnul prof.univ.dr. Corneliu Bârsan, judecător la Curtea Europeană a Drepturilor Omului.

APRILIE

4-7 aprilie. Primirea vizitei oficiale a delegației Curții Constituționale a Republicii Albania, condusă de domnul Bashkim Dedja, președinte.

13-14 aprilie. Primirea vizitei oficiale a delegației Curții Constituționale a Republicii Ungaria, condusă de domnul Paczolay Péter, președinte. Discuțiile purtate cu acest prilej au vizat, în principal, problematica revizuirii Constituției, precum și adoptarea Legii educației naționale.

15 aprilie. A fost încheiat Protocolul de colaborare între Curtea Constituțională a României, reprezentată de președintele Curții, domnul Augustin Zegrean, și Ministerul Afacerilor Externe, reprezentat de doamna Carmen Ciută, coagent guvernamental pentru Curtea Europeană a Drepturilor Omului. Obiectul acestui Protocol îl constituie stabilirea unui cadru instituțional de cooperare și colaborare în vederea sprijinirii reciproce în sfera de activitate a celor două instituții.

MAI

23-25 mai. Curtea Constituțională a României, deținând președinția Conferinței Curților Constituționale Europene, a organizat lucrările celui de-al XV-lea Congres cu tema *Justiția constituțională: funcții și raporturile cu celelalte autorități publice*. La Congres au luat parte reprezentanții tuturor celor 41 de curți constituționale membre ale Conferinței europene, precum și reprezentanți ai grupurilor regionale și lingvistice ale altor curți constituționale și instituții similare (membri ai Biroului Conferinței Mondiale asupra Justiției Constituționale). De asemenea, au participat reprezentanți ai autorităților publice din România, cu activitate în domeniul juridic. Congresul a cuprins trei sesiuni plenare, după cum urmează: sesiunea plenară I, cu tema *Raporturile Curții Constituționale cu Parlamentul și Guvernul*, condusă de domnul Paczolay Péter, președintele Curții Constituționale din Ungaria; sesiunea plenară II, cu tema *Soluționarea conflictelor juridice de natură organică de către Curtea Constituțională*, condusă de domnul Andreas Voßkuhle, președintele Curții Constituționale Federale din Germania; sesiunea plenară III, cu tema *Executarea deciziilor Curții Constituționale*, condusă de domnul Rui Manuel Gens de Moura Ramos, președintele Tribunalului Constituțional din Portugalia. Lucrările Congresului s-au încheiat cu o sesiune de concluzii, iar, la finalul acestuia, președinția Conferinței Curților Constituționale Europene a fost preluată de Curtea Constituțională a Austriei, desemnată, prin Rezoluția III a Cercului Președinților Conferinței Curților Constituționale Europene, ca organizatoare a celui de-al XVI-lea Congres al Conferinței, care va avea loc la Viena, în perioada 12-15 mai 2014.

IUNIE

22 iunie. La invitația președintelui Curții Constituționale, judecătorul Augustin Zegrean, președintele Înaltei Curți de Casație și Justiție, judecătoarea Livia Doina Stanciu, a participat împreună cu membri ai Colegiului de conducere al instanței supreme la o întâlnire de lucru cu judecătorii Curții Constituționale, ce a avut loc la sediul instanței de contencios constituțional. Întâlnirea a fost inițiată în scopul realizării unui schimb de idei cu privire la activitatea jurisdicțională a celor două instituții, competențele lor și efectele juridice ale deciziilor adoptate de cele două autorități, precum și în vederea extinderii și dinamizării relațiilor de cooperare existente între cele două Curți. Printre temele ce urmează a fi abordate în viitor cu ocazia organizării unor întâlniri, seminare, mese rotunde etc., s-au evidențiat cu necesitate: problematica inflației legislative, cu efecte negative ce decurg din dificultățile de interpretare, asupra activității instanțelor judecătorești, dar și a volumului activității Curții Constituționale; independența justiției ca atribut esențial al statului de drept; răspunderea materială și disciplinară a magistraților – îmbunătățirea cadrului legislativ deja existent; prevederea dreptului de inițiativă legislativă al Înaltei Curți de Casație și Justiție, în vederea eficientizării actului de justiție și a îmbunătățirii funcționării justiției, ca serviciu public. Reprezentanții celor două instituții au discutat și despre inițierea unor vizite oficiale în România din partea președintelui Curții de Justiție a Uniunii Europene, domnul Vassilios Skouris, și a celor doi judecători români de la această instanță, precum și a președintelui Curții Europene a Drepturilor Omului, domnul Jean-Paul Costa, și, respectiv, a judecătorului român de la această instanță. De asemenea, a fost evidențiată necesitatea îmbunătățirii comunicării instituționale și a intensificării colaborării dintre cele două Curți, inclusiv prin transmiterea soluțiilor pronunțate de Curtea Constituțională, ce interesează activitatea Înaltei Curți de Casație și Justiție, înainte de motivare și publicare, precum

și a consultării Curții Constituționale, înainte de pronunțarea de către Înalta Curte de Casație și Justiție asupra recursurilor în interesul legii, pentru evidențierea jurisprudenței instanței de contencios constituțional referitoare la problema de drept în discuție.

IULIE

30 iunie-1 iulie. Participarea domnului prof.univ.dr. Tudorel Toader, judecător al Curții Constituționale a României, și a doamnei Ruxandra Săbăreanu, secretar general, la Reuniunea Consiliului pentru justiție constituțională din cadrul Comisiei Europene pentru Democrație prin Drept, desfășurată la Ankara;

1-2 iulie. Participarea domnului prof.univ.dr. Mircea Ștefan Minea, judecător al Curții Constituționale a României, la Congresul Internațional pe Probleme de Drept European și Drept Internațional Comparat, organizat de Universitatea din Regensburg și Fundația Germană IRZ, cu tema *Evoluția drepturilor fundamentale în jurisprudența Curților Constituționale – dezvoltări recente sub influența Cartei drepturilor fundamentale a Uniunii Europene și a Convenției europene a drepturilor omului*. În cadrul lucrărilor Congresului, domnul prof.univ.dr. Mircea Ștefan Minea a prezentat o comunicare cu titlul *Drepturile fundamentale în jurisprudența constituțională română; preeminența dreptului comunitar asupra dreptului național; problema taxei de poluare*.

29-30 iulie 2011. Participarea doamnei prof.univ.dr. Iulia Antoanella Motoc, judecător al Curții Constituționale a României, la Conferința internațională cu tema *Tendențe clasice și moderne în controlul constituțional*, organizată cu prilejul celei de-a 20-a aniversări de la înființarea Curții Constituționale a Bulgariei.